



珠江连江，水脉相连；荔湾惠水，心手相牵。自2021年新一轮东西部协作结对关系确立以来，广东省广州市荔湾区与黔南州惠水县结下深厚情缘。两地围绕“惠水所需、荔湾所能”，在产业赋能、教育提质、医疗改善、文化交融等领域开展多层次、宽领域、全方位的协作实践，绘就了一幅山海携手的壮美画卷，为惠水县经济社会高质量发展注入强劲动力。



广州企业向惠水县捐赠价值约2200万元的大型医疗设备。

产业赋能： 筑牢振兴压舱石

产业振兴是乡村振兴的重中之重。荔湾区着眼于培育惠水县自身的“造血”能力，通过引入市场机制、嫁接湾区资源、延长产业链条，让特色产业焕发出前所未有的生机与活力。

金秋时节，惠水县雅水镇首届南瓜节现场，广州高城农业贸易有限公司打造的“蜜本南瓜产销一体化项目”成为明星。

据惠水县县委常委、副县长、广东省粤黔协作工作队惠水小组组长李凌波介绍，经过近大半年的努力，该项目顺利在惠水完成签约、落地、种植面积拓展等一揽子动作，一产种植面积拓展至25万亩。项目创新采用“公司+合作社+农户”模式，发展订单农业，公司统一提供种苗、技术并保底收购。通过引进烘干线、速冻线等设备，将鲜南瓜深加工为南瓜粒、条、粉等产品，配套冷库冷链销售，提升了附加值和市场竞争力。这正是“小南瓜”成长为“大产业”“富民产业”的生动缩影。

走进位于惠水县明田街道新民社区的粤黔食品科技产业园，惠水县普师傅食品有限公司和逢源贸易有限公司生产线上一片繁忙，这里不仅为全县71所中小学提供食材配送，业务还拓展至贵阳市场，每日配送量达数十吨。园区提供了100余个稳定就业岗位，让搬迁群众实现“家门口”就业，每年为社区集体经济贡献超100万元。

粤黔食品科技产业园，是“广州企业+惠水资源、广州总部+惠水基地、广州研发+惠水制造、广州市场+惠水产品”“4+模式”的集中体现。园区累计投入东西部协作资金5000万元，是全省首批建成的13个园区之一，已吸引近10家食品企业入驻。

2025年3月6日，“绿野协作生活馆”在惠水落成。这座集展示、销售、体验于一体的场馆，汇聚了惠水优质农产品和非遗手作。生活馆充分利用荔湾区商贸资源，以“湾区窗口+黔南基地”模式，通过线上线下联动，将“山珍好物”推向粤港澳大湾区市场。

正如广州绿野鲜品有限公司总经理刘建伟所言，这座生活馆不仅是乡村振兴的“共富站”，更是东西携手的“连心桥”，它让广州消费者便捷地买到惠水特色产品，也让惠水人民能够买到更多广府好物，直接感受来自荔湾的支持。

产业要发展，基础须先行。荔湾区的帮扶资金精准投向惠水乡村的产业路建设。近年来，在雅水镇摆炉村、芦山镇渔湾村、王佑镇、羡塘镇等地，累计投入近200万元修建产业路，一条条产业路，修到了田间地头，更修到了农民的心坎上，拓宽了增收渠道，为农业产业化发展奠定了坚实基础。

山海同心结硕果

陈杨

荔惠协作谱新篇

4年来，荔湾区教育协作队伍在惠水大地奏响了一曲动人的东西部教育“协作曲”。

“荔湾·惠水”东西部协作将师资培训作为重中之重。2024年7月，荔湾区教育发展研究院组织45名教研员赴惠水县，开展了规模空前的暑期师资全员培训，分学科、分学段开展37场培训，覆盖小学、初中、高中21个学科，惠及6155名惠水教师。这种精准培训，有效促进了惠水教师队伍理念更新和能力提升。

4年来，荔湾区共选派了30余名优秀教师到惠水开展长期支教。他们不仅承担教学任务，更通过成立“名师工作室”、参与学校管理、开展全县教



2025年度粤黔“南粤家政”专场招聘会气氛热烈。



荔湾区投入协作资金为惠水县中小学校捐赠的教学桌椅。

社会参与：多元帮扶大格局

东西部协作是一项系统工程，需要社会各界的广泛参与。荔湾区与惠水县的协作，形成了政府主导、社会参与、市场运作的多元帮扶格局。

从“我在惠水王佑有个‘园’”（帮建菜园、认筹果园、改造陪读公寓）项目的精准滴灌，到劳模工匠交流互访推动“湾区智慧”注入惠水，从荔湾区帮扶资金建设的“村银企社集成服务馆”整合

资源提供一站式服务，到各类慈善基金会、爱心企业的慷慨捐赠，无不体现了荔湾区社会各界对惠水的深厚情谊。两地工会、企业、社会组织之间建立的常态化交流机制，确保帮扶工作可持续、能深化。

四载春秋，风雨同舟。从蜜本南瓜的甜蜜事业，到“贵州绣娘”的指尖经济，从焕然一新的村

卫生室，到书声琅琅的新校舍，从蜿蜒山间的产业路，到直通湾区的就业桥……荔湾区与惠水县的协作，已结出累累硕果，深刻地改变了惠水的发展面貌和许多家庭的命运。

这场跨越山海的“双向奔赴”，不仅是资金、项目、技术的转移，更是发展理念、创新思维、奋斗精神的传递。

站在新的起点上，荔湾区与惠水县的协作之路必将越走越宽广。两地将继续携手并肩，深化各领域合作，共同谱写新时代东西部协作的“锦绣新黔景”，让好花红的旋律在乡村全面振兴的康庄大道上更加嘹亮地唱响。